

## А.Д. САХАРОВ КАК ИДЕОЛОГ ПРАВООЩИТНОГО ДВИЖЕНИЯ В СССР

А.И. Вороненко

Противоречивая фигура академика А.Д.Сахарова наиболее рельефно отразила сильные и слабые стороны правозащитного движения в Советском Союзе. Являясь создателем водородной бомбы, Сахаров свою общественную деятельность начал с борьбы против испытаний ядерного оружия. Будучи одним из самых активных правозащитников, он временами выражал сомнения в существовании Движения. Главное же противоречие состояло в желании сохранить моральную позицию и необходимость предлагать политические решения. Сахаров пытался критиковать власть с позиций ученого, но чем яснее ему становилось, что «уготоваривание» верхов бесполезно и безответно, тем более радикальными становились его оценки, и тем яснее сказывалась в нем слабость именно политического мышления. Видя несправедливость и сохраняя свою нравственную позицию, Сахаров выступает с заявлениями в защиту всех незаконно осужденных по политическим мотивам. Он был одним из инициаторов образования в Москве 4 ноября 1970 года Комитета Прав Человека («творческой ассоциации»), целями которого являлось: 1) содействие органам государственной власти в области прав человека; 2) изучение теоретических аспектов этой проблемы и ее специфики в социалистическом обществе; 3) правовое просвещение, пропаганда международных и советских документов по правам человека. Однако Сахаров стратег, а не тактик. Важнейшие статьи и выступления академика – «Размышления о прогрессе, мирном сосуществовании и интеллектуальной свободе» (1968 год), «Мир, прогресс, права человека» (1975 год) и др. – уже своим названием делают акцент на общечеловеческие проблемы, не решаемые в пределах одной страны. Причем проблема прав человека («интеллектуальная свобода») является лишь «обязательным условием» для «сохранения мира и процветания человечества на нашей планете».

А.Д.Сахаров выступает активным приверженцем теории конвергенции, которая родилась на Западе после 1945 года как способ остановить стремительное расширение соцлагеря. Суть теории – мирное сближение социализма и капитализма, в результате чего должно возникнуть «научно управляемое, демократическое, плюралистическое общество, свободное от интеримности и догматизма..., соединяющее в себе положительные черты обеих систем», со смешанной экономикой.

Учитывая высокие моральные качества академика Сахарова, его гражданское мужество, необходимо все же, избегая апологетики, стремиться к объективному и беспристрастному рассмотрению его основных идей и программ.